
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2014

TAG Bioleg Ddynol HB2 1072-52

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 1388 2.1 1.2 4 52.3 100
2 1386 2.4 2 9 27 99.9
3 1387 2.2 1.5 6 36.7 99.9
4 1387 6.5 3 12 54.3 99.9
5 1387 7.7 2.3 12 63.9 99.9
6 1387 5.5 2 9 60.7 99.9
7 1388 4.2 1.8 8 52.4 100
8 1386 5.6 3.1 10 56 99.9
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.

Line
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3.	 (a)	 Mae’r diagramau isod yn dangos dau fodel gwahanol o berthnasoedd esblygol dynol yn 
seiliedig ar ddehongliadau gwahanol o’r un dystiolaeth ffosil.

	 (i)	 Enwch y math o ddiagram sy’n cael ei ddefnyddio i gynrychioli’r perthnasoedd 
esblygol hyn.	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (ii)	 Disgrifiwch un tebygrwydd ac un gwahaniaeth rhwng y perthnasoedd esblygol ym 
Model A a Model B.	 [2]

		  Tebygrwydd  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	

	

		  Gwahaniaeth  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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	 (iii)	 Awgrymwch pam mae llinellau dotiog wedi cael eu defnyddio mewn rhannau o’r 
diagramau.	 [1]

	

	

	 (b)	 Mae tystiolaeth yn dangos bod Homo sapiens, Homo neanderthalensis a Homo 
heidelbergensis wedi cydfodoli yn Ewrop am filoedd o flynyddoedd ac y gallen nhw fod 
wedi rhyngfridio.

		  Awgrymwch sut mae dadansoddi DNA yn helpu gwyddonwyr i ddatblygu gwell  
dealltwriaeth o esblygiad dynol.	 [2]
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Sticky Note
2 farc – am yr ateb cyntaf derbyniwyd '...wedi dod o'r un rhywogaeth..' ond byddai 'wedi esblygu' yn well.

Wedi disgrifio gwahaniaeth derbyniol.

Sticky Note
1 marc – ateb cywir.



Sticky Note
Cyfanswm ar gyfer y cwestiwn = 5.

Sticky Note
1 marc – mae'r cwestiwn yn gofyn am esbonio sut y gall dadansoddiad DNA ac nid proteinau helpu i ddeall esblygiad bodau dynol. Rhoddwyd 1 marc am ddangos defnydd o'r wybodaeth. 

Sticky Note
1 marc – yn deall yr angen am fwy o dystiolaeth i gadarnhau'r cysylltiad.







Sticky Note
2 farc – byddai'r ateb i'r rhan gyntaf yn well pe byddai'n cynnwys y syniad o esblygiad yn hytrach na '... dod o...'.
Disgrifiwyd ateb teilwng i ail ran y cwestiwn.

Sticky Note
0 marc – yn chwilio am Goeden Ffylogenetig yma.



Sticky Note
Cyfanswm ar gyfer y cwestiwn = 3.

Sticky Note
1 marc – Er bod yr ymgeisydd yn sôn am y posibilrwydd o ryngfridio nid yw'n sôn am y math o dystiolaeth fydd yn cael ei chymharu er mwyn dod i unrhyw gasgliad, e.e. cymharu dilyniant basau DNA neu debygrwydd mewn genynnau.

Sticky Note
0 marc – mae angen rheswm am yr ansicrwydd, e.e. prinder ffosiliau.







Sticky Note
2 farc – wedi cymharu'r ddau fodel yn gywir gan ffocysu ar y perthnasoedd esblygol yn hytrach na'r cyfnodau bu'r gwahanol rywogaethau yn bodoli.

Sticky Note
0 marc – coeden ffylogenig / ffylogenetig.



Sticky Note
Cyfanswm ar gyfer y cwestiwn = 4.

Sticky Note
1 marc – roedd llawer o ddisgyblion wedi cyfeirio at drefniant asidau amino yn y DNA. Mae'r ymgeisydd wedi ennill marc am ddefnydd o'r wybodaeth i wella dealltwriaeth o esblygiad dynol.

Sticky Note
1 marc – byddai tystiolaeth aneglur neu amhendant wedi bod yn dderbyniol hefyd.
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4.	 Mae treuliad yn ymwneud â’r broses o ymddatod bwyd gan ddefnyddio cyfuniad o brosesau 
mecanyddol a chemegol.

	 (a)	 Disgrifiwch ddwy ffordd mae bwyd yn cael ei ymddatod yn fecanyddol yn y llwybr 
ymborth dynol.	 [2]

		  I.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	

		  II.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	

	 (b)	 Mae’r diagramau’n dangos treuliad moleciwl startsh a moleciwl protein.

Ensym E

STARTSH PROTEIN

Ensym A

Moleciwl B

Ensym C

Moleciwl D

Ensym F

Ensym E

		  (i)	 Yn y broses o dreulio startsh, enwch:

		  Ensymau A ac C:	 [1]

		  A  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	 C  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

		  Moleciwlau B a D:	 [1]

		  B  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	 D  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (ii)	 Enwch ddau le yn y llwybr ymborth lle mae treuliad wedi’i achosi gan ensym A yn 
digwydd.	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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	 (c)	 (i)	 Yn y broses o dreulio protein, enwch y mathau o ensym sy’n cael eu dangos yn 
E ac F.	 [2]

		  E  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

		  F  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (ii)	 Mae pepsin a thrypsin yn ensymau sy’n ymwneud â’r broses o dreulio proteinau. 
Mae’r ddau’n cael eu secretu fel rhagsylweddion anactif. Cwblhewch y tabl i roi 
enwau’r sylweddau sy’n gyfrifol am eu hactifadu nhw.	 [2]

	 (iii)	 Mae Helicobacter pylori yn rhywogaeth bacteriwm sy’n byw yn y stumog ac yn 
treulio wrea i greu amonia alcalïaidd. Mae amonia’n wenwynig i gelloedd epithelaidd 
sy’n leinio’r mân-bantiau gastrig (chwarennau).

		  Awgrymwch sut mae cael eich heintio â H.pylori yn gallu arwain at ddatblygu briw 
peptig.	 [3]

	

	

	

	

	

	

Ensym Enw’r rhagsylweddyn Cael ei actifadu gan

pepsin pepsinogen

trypsin trypsinogen

12







Sticky Note
1 marc – yn gwybod y lleoedd yn y llwybr ymborth lle mae amylas yn treulio startsh.

Sticky Note
2 farc – wedi enwi'r ensymau a'r moleciwlau yn gywir.

Sticky Note
2 farc – wedi disgrifio dwy ffordd wahanol mae bwyd yn cael ei dreulio'n fecanyddol.



Sticky Note
Cyfanswm ar gyfer y cwestiwn = 10.

Sticky Note
2 farc – mae'r ymgeisydd yn deall bod llai o fwcws yn cael ei secretu ac yno yn disgrifio effaith HCl sy'n arwain at ffurfiant briw peptig ond nid yw'n cyfeirio at effaith pepsin na'r gorgynhyrchaid o HCl oherwydd cynhyrchiad yr amonia. 

Sticky Note
1 marc – wedi enwi HCl fel actifadydd pepsinogen yn gywir ond enterocinas yw actifadydd trypsinogen.

Sticky Note
2 farc – wedi enwi'r ddau fath yn gywir.







Sticky Note
1 marc – mae wedi enwi lleoliad treulio gan amylas yn gywir.

Sticky Note
2 farc – mae enwau'r ensymau a'r moleciwlau yn gywir.

Sticky Note
1 marc – mae peristalsis yn disgrifio'r broses o weithred cyhyrau yn ymddatod bwyd, ond yn y ceg mae angen sôn am rôl dannedd neu'r tafod i ennill y marc.



Sticky Note
Cyfanswm ar gyfer y cwestiwn = 8.

Sticky Note
1 marc – disgrifir y cysylltiad â chynnydd yn yr asidedd yn niweidio'r leinin o fwcws ond yno nid yw'n cysylltu'r asidedd ag asid hydroclorig neu effaith pepsin ar wal y stumog.

Sticky Note
1 marc – efallai bod yr ymgeisydd yn cymysgu creu amodau pH optimaidd ac actifadu'r rhagsylwedd anactif. Mae angen enwi enterocinas fel actifadydd trypsin.

Sticky Note
2 farc – wedi adnabod y ddau fath o ensym yn gywir.







Sticky Note
0 marc – mae 'stumog' yn anghywir - byddai'r coluddyn bach neu'r dwodenwm yn dderbyniol.

Sticky Note
2 farc – mae wedi enwi'r ensymau a'r moleciwlau yn gywir.

Sticky Note
1 marc – mae wedi roi digon o fanylion yma am y marc cyntaf - h.y. bod y dannedd yn torri'r bwyd, ond am yr ail farc mae angen dweud bod y cyhyrau yn cyfangu ac nid yn cywasgu'r bwyd yn unig.



Sticky Note
Cyfanswm ar gyfer y cwestiwn = 9.

Sticky Note
3 marc – mae angen yma i'r ymgeiswyr gysylltu effaith yr amonia a gynhyrchir gan y bacteria H. pylori a'r effaith bosibl ar y stumog.  Felly mae angen i'r ymgeiswyr sylweddoli y bydd mwy o asid yn cael ei secretu (er mwyn niwtraleiddio'r pH alcaliaidd), bydd llai o fwcws yn cael ei secretu sy'n galluogi'r asid i erydu / niwedio leinin y stumog ac y bydd pepsin yn gallu hunan-dreulio'r meinweoedd.

Sticky Note
1 marc – mae asid hydroclorig yn iawn ond, fel y mwyafrif o ymgeiswyr, nid yw wedi nodi mai enterocinas sy'n actifadu trypsinogen.

Sticky Note
2 farc – mae'r ddau fath o peptidas wedi'u hadnabod yn gywir.
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	 (a)	 Labelwch y cydrannau gwaed sy’n cael eu dynodi ar y llun uchod.	 [2]

	 (b)	 (i)	 Nodwch brif swyddogaeth y gell sydd wedi’i labelu yn C yn y llun.	 [1]

	

	 (ii)	 Disgrifiwch ac eglurwch un addasiad mae cell C yn ei ddangos sy’n ei galluogi i 
gyflawni’r swyddogaeth hon.	 [2]

	

	

	

	 (c)	 Mae modd adnabod yr antigenau sy’n bresennol ar gellbilenni’r celloedd hyn a defnyddio’r 
wybodaeth honno i roi pobl mewn grwpiau gwaed gwahanol.

	 (i)	 Beth yw ystyr y term antigen?	 [2]

	

	

	 (ii)	 Eglurwch pam mae’n bwysig adnabod grŵp gwaed person yn gywir cyn rhoi 
trallwysiad gwaed i’r person hwnnw.	 [2]

	

	

	

	

6.	 Mae’r llun yn dangos iriad (smear) gwaed dynol.

D  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

C  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

B  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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evansl
Sticky Note
Unmarked set by evansl

Sticky Note
Cyfanswm ar gyfer y cwestiwn = 6.

Sticky Note
1 marc – wedi derbyn marc am ddisgrifio cyfludiad ond nid oes digon o fanylder am bresenoldeb antigenau a gwrthgyrff yng ngwaed y derbynydd a rhoddwr trallwysiad gwaed.

Sticky Note
2 farc – disgrifiad cywir o ystyr y term antigen.

Sticky Note
2 farc – mae wedi cysylltu'n gywir absenoldeb cnewyllyn a mwy o le i gynnwys haemoglobin.

Sticky Note
1 marc – wedi disgrifio swyddogaeth celloedd coch yn gywir.

Sticky Note
0 marc – dim ond wedi labelu'r gell goch – mae C yn gywir. Disgwylir i fyfyrwyr adnabod y celloedd sydd i'w gweld mewn iriad gwaed sef A – platen; B – lymffocyt; C – corffilyn coch y gwaed (erythrocyte) a D – macroffag / granwlocyt.






evansl
Sticky Note
Marked set by evansl

Sticky Note
Cyfanswm ar gyfer y cwestiwn = 6.

Sticky Note
0 marc – nid oes cysylltiad yma rhwng yr antigenau ar gelloedd coch y rhoddwr a'r gwrthgyrff sydd ym mhlasma'r derbynnydd neu adwaith rhyngddynt i gyfludo'r celloedd coch.

Sticky Note
2 farc – mae'r ymgeisydd wedi nodi beth yw antigen a'i swyddogaeth mewn cell. Mae adnabyddiaeth o'i rôl mewn ysgogi ymateb imiwnaidd.

Sticky Note
2 farc – cysylltiad clir rhwng addasiad a'r swyddogaeth.

Sticky Note
1 marc – swyddogaeth corffilyn coch y gwaed (erythrocyte) wedi'i disgrifio'n gywir.

Sticky Note
1 marc – wedi adnabod 3 cydran yn gywir sef A – platen; B – agranwlocyt a C – corffilyn coch y gwaed (erythrocyte) ond mae angen granwlocyt / macroffag / ffagocyt am D.





Sticky Note
Cyfanswm ar gyfer y cwestiwn = 7.

Sticky Note
2 farc – mae digon yma i ddangos y byddai gwrthgyrff ac antigenau yn adweithio gyda'i gilydd i groesgysylltu'r celloedd coch (hy., cyfludiad), ond nid yw wedi sôn am wir darddiad y gwrthgyrff (e.e., gwaed grŵp A yn cynnwys antigenau A a gwrthgyrff yn erbyn antigen B).

Sticky Note
1 marc – nid yw sylwedd yn ddigon yma felly mae'r ymgeisydd wedi colli  marc, ond mae wedi nodi ei fod yn ysgogi ymateb imiwnaidd felly mae wedi ennill yr ail farc.

Sticky Note
2 farc – yma roedd rhaid i'r ymgeiswyr gysylltu addasiad a'r swyddogaeth gywir. Roedd llawer wedi cynnig e.e., siâp deugeugrwm er mwyn cynnwys mwy o haemoglobin. Roedd 2 farc yma am addasiad a swyddogaeth  gywir.

Sticky Note
1 marc – cywir – roedd llawer wedi cynnig cludo haemoglobin ond heb gyfeirio at y rheswm am hyn.

Sticky Note
1 marc – roedd llawer o ymgeiswyr yn methu adnabod cydrannau gwahanol y gwaed. Yn gyffredinol nid oeddynt yn adnabod y platennau neu'r ffagocytau.  Yn yr ateb hwn er bod 3/4 yn gywir nid yw D yn iawn felly 1 marc.
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau Ar 


Gael 
     


3. (a) (i) (coeden) esblygol; 1 


   Derbyn cladogram  


  (ii) TEBYG: 


mae’r ddau’n dangos bod H. heidelbergensis / H. ergaster {yn 


gyd-hynafiad i/wedi esblygu o} H. sapiens a 


H.neanderthalensis; 


1 


     


   GWAHANIAETH:  


Mae model A yn dangos bod H. habilis yn hynafiad i bob 


hominid arall sy’n cael ei ddangos; 


Mae model A yn dangos bod H. ergaster yn gyd-hynafiad i H. 


heidelbergensis a H. erectus; 


Mae model B yn dangos cyd-hynafiad anhysbys i bob hominid 


sy’n cael ei ddangos; 


 


Derbyn dadleuon i’r gwrthwyneb 


Gwrthod cyfeiriadau at raddfa amser 


 


uchafswm o 1 


  (iii) ffosiliau heb eu darganfod eto / dim digon o dystiolaeth 


(ffosiliau) (i gefnogi’r ddamcaniaeth) 


1 


     


 (b)  cymharu {dilyniannau/basau/cyfansoddiad} DNA; 


y tebycaf ydynt yr agosaf yw’r berthynas (neu ddadl i’r 


gwrthwyneb) / gall DNA dynol gynnwys genynnau o 


rywogaethau hominid eraill neu eiriad sy’n cyfleu’r un ystyr; 


2 


     


   Cyfanswm Cwestiwn 3 [6] 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau Ar 


Gael 
     


4. (a)  dannedd + cyfeirio at {gnoi / malu}/ cyfeirio at swyddogaeth y 


dafod; 


cyfangu cyhyrau wal y {stumog/coludd}/ peristalsis; 


Derbyn bustl + emwlsio brasterau; 


uchafswm o 2 


     


 (b)  Y ddau am un marc 1 


  (i) A  amylas NID amylos 


C  maltas 


 


 


 


 


   Y ddau am un marc 


B  maltos 


D  glwcos 


 


1 


 


  (ii) ceg / ceudod bochaidd  + dwodenwm / coluddyn 


bach   


(angen y ddau i gael 1 marc) 


1 


     


 (c) (i) E  endopeptidas; 


F  ecsopeptidas; 


2 


  (ii) pepsinogen:  asid hydroclorig / HCl; 


                                   Derbyn pepsin 


trypsinogen:  enterocinas; 


2 


  (iii) cynhyrchu llai o fwcws (gan fod celloedd yn cael eu lladd); 


leinin y mwcws yn cael ei ddinistrio; 


cynhyrchu mwy o {HCl/asid} (i wneud iawn am NH3 yn 


niwtralu); 


asid mewn bwyd / HCl yn gallu {ymosod ar/ niweidio/erydu} 


leinin (wal) y stumog; 


pepsin yn gallu achosi awtolysis / hunandreuliad; 


uchafswm o 3 


   Cyfanswm Cwestiwn 4 [12] 


 








 WJEC CBAC Cyf. 


25 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau Ar 


Gael 
     


6. (a)  A platennau / thrombocytau  


B lymffocyt (anwybyddu cyfeiriad at T neu B)  


 Gwrthod cell T neu B 


C cell goch y gwaed / erythrocyt 


 NID rbc 


D ffagocyt / macroffag / granwlocytau 


 (2 = 1 marc) 


2 


     
 (b) (i) cludo ocsigen (a charbon deuocsid); 1 


 


  (ii) 


 


Mae angen i ymgeiswyr ddisgrifio addasiad + swyddogaeth 


gysylltiedig/perthynol i gael dau farc. 


 


ADDASIAD SWYDDOGAETH 


tenau; lleihau’r pellter tryledu; 


deugeugrwm; cynyddu’r arwynebedd arwyneb; 


heb gnewyllyn; mwy o le i’r haemoglobin; 


bach; cynyddu’r gymhareb arwynebedd 


arwyneb: cyfaint; 


Cynnwys 


haemoglobin; 


Cludo ocsigen; 


 


uchafswm o 2 


     


 (c) (i) protein / tocsin / arwyneb cell /moleciwl (marciwr); 


y corff yn ei adnabod yn estron/ ar gyfer adnabod celloedd; 


gan beri ymateb imiwn/ ysgogi cynhyrchu gwrthgyrff; 


uchafswm o 2 


     
  (ii) (gallai fod) gwaed / plasma y derbynnydd yn cynnwys 


gwrthgyrff yn erbyn antigenau {A, B, Rh / D / celloedd coch y 


gwaed / grŵp gwaed}; 


adwaith antigen-gwrthgorff / gwrthgyrff yn {mynd yn sownd 


i’r/glynu at yr} antigenau ar gelloedd coch y gwaed; 


(gwaed) gyfludiad / trawsgysylltiadau celloedd coch y 


gwaed; NID ceulo 


uchafswm o 2 


   Cyfanswm Cwestiwn 6 [9] 
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